

# 李家超斥美踐踏多邊貿易體系 強調互利共贏是歷史大勢



●李家超致辭時表示，相互尊重、互利共贏、協同發展的多邊主義是歷史大勢。香港文匯報記者北山彥 攝

香港文匯報訊（記者 黃子龍）香港特區行政長官李家超昨日出席「凝聚僑界力量 促進高質量發展新程大會暨學習全國兩會精神分享會」時表示，美國單方面宣布所謂「對等關稅」，破壞全球共同建立的自由貿易體系規則，大搞單邊主義，滿口歪理霸凌；不但違背經濟規律，更嚴重踐踏和侮辱了多邊貿易體系。

李家超表示，中國堅持以世界貿易組織為核心、以規則為基礎的多邊貿易體制，推動全球貿易發展、促進經濟增長和可持續發展。國家作為全球第二大經濟體，擁有世界第二大消費市場，始終堅持經濟穩中求進、守正創新，大力提振消費、提高投資效益，

因地制宜發展新質生產力，擴大高水平對外開放，提升國家創新體系的整體效能。

他強調，相互尊重、互利共贏、協同發展的多邊主義是歷史大勢。新時代、新變局賦予香港和僑胞新使命、新責任，「我希望各位僑胞繼續發揮僑智、貢獻僑力，與特區政府一同努力，加強國際交往合作，推動經濟高質量發展。」

## 勉僑界在國際發聲批保護主義

他勉勵僑界朋友用自身優勢，展現中華民族堅韌不屈的精神：

一是堅守民族大義。面對不公、不義的貿易壁壘，「我勉勵僑界應積極在家鄉投資與

業，把握國家龐大的發展機遇；在國際輿論場全力發聲，指出保護主義的謬誤，一同推廣自由貿易。」

二是堅定破壁突圍。香港會鞏固與傳統經濟體聯繫，同時全力開拓與新興經濟體的關係。「我勉勵僑商與我們共同開拓東盟、中東等『一帶一路』經濟體的多元市場，推動區域經貿合作。」

三是堅持民心相通。僑胞在促進中外文化交流、增進國際社會對中國的了解方面，一直貢獻力量。他勉勵僑界搭建更多國際高端合作平台，促進海內外企業人才來到內地和香港，向世界呈現真實、立體、全面的美好中國。（尚有相關新聞刊A17）

# 港投 WeLab 簽戰略合作 助港企拓東南亞市場

## 陳家齊：看好「一帶一路」潛力 市況波動正是入市良機



●港投公司與WeLab簽署戰略合作，陳家齊（中）、陳家齊（左）、龍沛智（右）出席並主持啟動儀式。香港文匯報記者萬霜靈攝

## 港投與WeLab戰略合作內容撮要

- 憑藉WeLab在東南亞奠定的基礎，助力港投公司生態圈中的被投企業擴展業務及網絡至東南亞；
- 探索與香港大專院校及中學合作，加強跨學科人才的培養，為學生提供實習機會並資助他們實地參觀WeLab在海外的運作；
- 支持由特區政府主辦，有關亞洲金融科技及人工智能發展的峰會或活動，匯聚頂尖的創科專家與人才，促進跨界別合作；
- 優先考慮以香港作為首次公開發行上市的地點。

## 反擊關稅霸凌

美國掀起全球關稅戰，企業需千方百計衝破貿易壁壘。香港投資管理有限公司（港投公司）昨與港產「獨角獸」、金融科技平台WeLab簽署戰略合作，協助港企「出海」。港投公司行政總裁陳家齊表示，港投公司已經投資超過100個項目，與WeLab的合作有利將港投公司生態圈中的被投企業擴展業務及網絡至東南亞，她亦看好「一帶一路」的市場潛力，同時認為現時市況波動反而是港投公司入市的好機會。

●香港文匯報記者 殷考玲



●陳家齊致辭。萬霜靈攝

港投與WeLab昨日舉行戰略合作啟動儀式，陳家齊指出，港投公司一直聚焦投資三大科技賽道，也持續關注金融作為香港優勢產業的科技發展與應用，特別是結合AI大模型開源，精準探索更多以AI為本並聚焦智慧金融與普惠發展的新應用方案。這不僅為亞洲地區的智慧金融發展提供實際場景與助力，也促進了香港資本市場發展，提升香港作為國際金融中心的優勢。「截至今天，我們已投資超過100個項目。港投公司每1元的投資，可以帶動超過4元的市場長期資金跟投。」

她表示，是次與WeLab的合作，有投資也有戰略合作，港投公司需要財務回報的同時，也要兼備對香港經濟長遠發展起到幫助。她指，WeLab除了B2B業務外，也積極發展B2C業務，正為亞洲超過7,000萬個人用戶及超過700家企業用戶服務；WeLab未來繼續擴展海

外的版圖，重點布局「一帶一路」地區，例如泰國和印尼等東南亞國家；WeLab同時已將人工智能融入金融服務，如它以AI驅動的KYC（「認識您的客戶」）比起人工審查，流程所需的時間大幅減少了70%，同時確保遵守反洗錢法規。

陳家齊認為，WeLab的持續發展與港投公司的戰略布局高度契合，尤其是致力推動香港人工智能技術發展，以及推動香港的創科基因「出海」。她相信憑藉WeLab在東南亞的基礎，可助力港投公司生態圈中的被投企業擴展業務及網絡至東南亞。此外，雙方今後的合作方面，WeLab還承諾探索與香港大專院校及中學合作，加強跨學科人才的培養，為學生提供實習機會並資助他們實地參觀WeLab在海外的運作；支持由特區政府主辦，有關亞洲金融科技及人工智能發展的峰會或活動，匯聚頂尖的創科專家與人才，促進跨界別合作；以及優先考慮以香港作為首次公開發行上市的地點。

## WeLab：目標2032年用戶達5億

WeLab創辦人兼集團行政總裁龍沛智則表示，WeLab下一階段的目標是成為區域數字

銀行與AI驅動的金融科技公司，希望在2032年以AI賦能提供的金融服務覆蓋5億用戶。

龍沛智表示，集團未來將繼續拓展東南亞市場，其中，去年9月與本地夥伴Lightnet聯合申請泰國第三張數字銀行牌照，目標是建立亞洲首個區域數字銀行，覆蓋香港、印尼及泰國，並考慮其他高潛力市場。

他又指，B2B技術輸出將香港的金融科技解決方案推廣至東南亞，幫助銀行和企業更好地服務客戶，鞏固香港作為亞洲金融科技樞紐的地位。

## 港投下月辦國際耐心資本論壇

近期美國大打關稅戰，投資市場極為波動，陳家齊認為港投公司是耐心資本，主要看中長線，有時市況波動反而是入市的好機會。她提到，港投公司看好「一帶一路」的市場潛力，正積極把握有關的機遇，包括將於5月舉辦首屆「國際耐心資本論壇」，推動世界各地「耐心資本」機構之間的協同效應，並搭建橋樑聯通資本和投資機遇。在東南亞方面，港投計劃下季率團出訪當地，助力被投企業和合作夥伴拓展業務及網絡。



●陳茂波致辭。香港文匯報記者萬霜靈攝

## 陳茂波倡五個維度推動AI成港核心產業

香港文匯報訊（記者 殷考玲）特區政府財政司司長陳茂波昨日在港投公司與WeLab的戰略合作啟動儀式上致辭時表示，人工智能（AI）正迅速重製生產、商業和消費模式，並正重製金融業的未來。特區政府明確將AI定位為香港核心產業之一，正從五個維度推動其發展：算力、算法、數據、資本和人才。

除了增加資源投入，還將致力於打造一個鼓勵創新的環境，促進AI應用的測試與實踐。陳茂波表示，香港作為國際金融中心，金融科技是香港金融生態的重要組成部分，本港擁有約1,100家金融科技公司和初創公司，其生態系統正在快速發展，特別是在數字資產、區塊鏈應用和網絡安全領域等方面。近期發布的《全球金融中心指數》中顯示，香港在金融科技領域的排名上升五位，位居全球第四，反映香港在金融科技領域進步顯著，得到國際認可。

他提到，香港正致力於建立鼓勵創新的金融科技生態，讓科技發揮對社會的積極影響力。他樂見港投公司與WeLab的戰略合作，推動更多香港本地和區域內企業利用人工智能和金融科技，以金融支持亞洲各地的經濟發展。這項戰略合作同時會激勵更多跨行業創新，並支持金融科技領域人才發展。

## 龍沛智：在港加速金融科技研發

出席同一場合的WeLab創辦人及集團行政總裁龍沛智表示，WeLab過去10多年在香港蓬勃發展，受益於特區政府有利金融及科技企業發展的政策和充滿活力的科技社群。在港投公司支持下，未來將加速在香港的金融科技研發，全力推動以香港為本、服務亞洲的金融普惠和創新進程。

啟動儀式後舉行的「AI金融·數啟亞洲」峰會上，與會嘉賓深入討論如何推動亞洲地區的智慧金融與數字金融服務發展。多位嘉賓均認為，香港國際金融中心的優勢，對推動AI賦能金融創新、數字金融發展及更高效的資金融通等，都發揮重要且關鍵的作用。

## 許正宇晤越南日本官員商推動金融合作

香港文匯報訊（記者 周紹基）美國掀起全球關稅戰，特區政府財政局局長許正宇昨日分別與越南財金官員和日本駐港總領事會面。他強調，為大力發揮香港作為全球排名第三的國際金融中心的實力，多向國際友好說好香港故事，加深國際交往合作實在必不可少。

許正宇在與越南財政部副部長 Nguyen Duc Chi及越南國家證券委員會主席 Vu Thi

Chan Phuong領導的官方代表團會面時，分享了有關香港金融服務的政策措施，包括金融科技、虛擬資產、綠色和可持續金融的最新發展。雙方並就進一步加強人才培訓、人民幣及綠色債券、碳交易市場、會計專業服務等方面探討合作機會，共同推動兩地金融市場的發展。財政局與越南財政部在去年8月行政長官李家超訪問越南期間，簽署了加強金融合作的諒解備忘錄。雙方均期待未來

繼續就各金融服務範疇推動更深更廣的知識交流和合作。

許正宇昨日亦與日本駐港總領事三浦潤見面，向他介紹香港在財富及資產管理、虛擬資產，以及綠色和可持續金融等方面的獨特優勢。他表示，剛在3月成功舉行的「裕澤香江」高峰論壇及一系列金融和文化體育盛事，顯示出香港的活力和吸引力，他又鼓勵日本企業善用香港的金融市場，加強兩地合作。

## 互聯網亞太峰會下周港舉行 逾千政商翹楚雲集

香港文匯報訊（記者 殷考玲）世界互聯網大會每年均會在浙江烏鎮舉辦峰會，今年特別選址在香港首次主辦亞太峰會，於下周一及周二（4月14日至15日）在香港會議展覽中心舉行，以「數智融合引領未來一攜手構建網絡空間命運共同體」為主題。數字政策辦公室助理數字政策專員（內地及產業合作）胡曄表示，峰會由香港特區政府承辦及創科及工業局協辦，預計將吸引約千名海內外的政商界、國際組織、龍頭企業代表及權威專家學者等參與，包括全球移動通信系統協會、全球IPv6論壇等國際組織的負責人，「韓國互聯網之父」全吉勇、

「非洲互聯網之父」尼·奎諾等知名專家學者，以及來自IBM、百度、360、新浪、快手、螞蟻集團、中國平安、「杭州六小龍」等知名機構和企業的高管參會。

## 業界冀促進港AI產業發展

問到香港AI的發展進程，香港互聯網專業協會會長冼漢迪表示，香港正積極發展AI產業，各界專家關注算力基礎設施的建設，並進行深度研究，並將AI應用於民生領域。他稱，政府於去年10月推出人工智能資助計劃，以支持優秀項目，並已通過9個

項目。冼漢迪期望香港在AI領域的競賽中迎頭趕上，並期待政府和人才支持促進AI產業的發展。

香港創科發展協會主席陳迪源則稱，期望透過是次峰會，加強香港與國際的聯繫並為本地業界帶來更多商機和發展，又鼓勵香港業界把握機會，向與會者介紹香港的優勢，共同推動創科發展。

世界互聯網大會亞太峰會的流程方面，峰會第一天將舉行開幕式、主論壇暨數智未來論壇和政企交流會，第二天將設有三場分論壇，匯聚多位國際知名的演講嘉賓，分別就「人工智能大模型」、「數字金融」以及「數字政府與智慧生活」分享真知灼



●胡曄（中）介紹，是次峰會將有逾千名政商界翹楚參與。左為冼漢迪，右為陳迪源。記者殷考玲攝